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9 4 年專門職業及技術人員高等考試 
類     科：會計師  

科     目：成本會計與管理會計  

 

申論題部分：（5 0 分） 

林強是台紡公司的財務長，他正打開公司送來的機密文件，裡面有一份競標合約初稿，合約內

容為供應帆布給台灣海軍。 

台紡公司總裁所寫的短箋，請林先生評估一下競標合約的可行性。合約相關文件是由台紡公司

的銷售人員所準備的。台紡必須在 5 年內供應每年 2 0 0 , 0 0 0 碼的帆布給台灣海軍，賣

價固定在每碼$ 1 , 0 0 0 。 

林先生著手進行這件工作並收集了下列事實與假設： 

台南的廠房是在 1 9 7 0 年代早期所建，目前是閒置的。除了土地的購買成本

$ 2 , 0 0 0 , 0 0 0 （在 1 9 7 0 年購買），該廠房在公司的帳面上已經完全折舊。 

該筆土地是有價值的資產，林先生認為該筆土地與閒置廠房可以馬上或是在未來以

$ 1 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 售出。 

整修廠房的成本為$ 1 5 , 0 0 0 , 0 0 0 ，這項投資將在未來 5 年每年報稅時，分別以

1 0 % 、1 8 % 、1 4 . 4 % 、1 1 . 5 2 % 、9 . 2 2 % 的方式提列折舊費用。 

新機器成本$ 3 0 , 0 0 0 , 0 0 0 ，這項投資在未來 5 年每年報稅時，將分別以

2 0 % 、3 2 % 、1 9 . 2 % 、1 1 . 5 2 % 、1 1 . 5 2 % 的方式提列折舊費用。 

整修好的廠房與新機器可使用多年，然而，帆布的其他市場卻不大，而且一旦海軍的合約結

束了，將無法明確知道是否能夠取得額外訂單。機器是訂作的，而且只能用於生產帆布，它

在 5 年後期末的二手市場價值幾乎為零。 

附表為銷售人員對於海軍合約的利潤預測。林先生已經檢視此預測，並認為它的假設是合理

的，但是卻不包含使用帳面折舊預測的部分（應採用上述與的課稅折舊費用）。 

但是預測損益表未提及營運資金。林先生認為每年營運資金約占銷貨的 5 % 。 

針對此訊息，林先生建構一個試算表以計算帆布計畫的淨現值（N P V ），並假設台紡公司的

標價會被海軍接受。 

林先生剛完成試算表的調整時，隨即接到總裁傳來的另一封機密文件，信件提及台南不動產發

展公司欲以現金 2 . 5 億元購買台紡公司在台南的土地與廠房。 

 

附表：海軍帆布計畫的預測損益表（單位：百萬元，每碼價格及銷售量除外） 

年 1   2  3   4  5

銷售量

( 千碼)  

2 0 0   2 0 0 2 0 0   2 0 0

每碼價

格( 元)  

1 , 0 0 0 . 0 0   1 , 0 0 0 . 0 0 1 , 0 0 0 . 0 0   1 , 0 0 0 . 0 0 1 , 0 0 0

銷貨收

入( 1 ×

2 )  

2 0 0 . 0 0   2 0 0 . 0 0 2 0 0 . 0 0   2 0 0 . 0 0 2 0 0

銷貨成

本 

1 4 0 . 0 0   1 4 4 . 2 0 1 4 8 . 5 3   1 5 2 . 9 8 1 5 7

營運現

金流量

( 3 －

4 )  

6 0 . 0 0   5 5 . 8 0 5 1 . 4 7   4 7 . 0 2 4 2

折舊 7 . 5 0   7 . 5 0 7 . 5 0   7 . 5 0

稅前淨 5 2 . 5 0   4 8 . 3 0 4 3 . 9 7   3 9 . 5 2 3 4
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利 

稅( 稅

率

2 0 % )  

1 0 . 5 0   9 . 6 6 8 . 7 9   7 . 9 0 6

稅後純

益( 7 －

8 )  

$ 4 2 . 0 0   $ 3 8 . 6 4 $ 3 5 . 1 8   $ 3 1 . 6 2 $ 2 7

【註】銷售量與單價（每碼價格）受合約限制，為固定。 

銷貨成本包含每年$ 2 0 , 0 0 0 , 0 0 0 的固定成本加上每碼$ 6 0 0 的變動成

本。成本預期以每年 3 % 的通貨膨脹率增加。 

折舊：$ 3 0 百萬的機器投資是以 5 年、直線法提折舊（每年

$ 6 , 0 0 0 , 0 0 0 ）；整修工廠的成本$ 1 5 , 0 0 0 , 0 0 0 是以 1 0 年、

直線法提折舊（每年$ 1 , 5 0 0 , 0 0 0 ）。 

試問：請使用 1 0 % 的折現率評估本案的淨現值。（1 3 分） 

林先生應該推薦這項海軍帆布每碼$ 1 , 0 0 0 的競標案嗎？（6 分） 

【擬答】： 

 

項目 現金

流量

年度 

金額 

（百萬元） 

1 0 ﹪折現

因子 

現值 

整修廠房原始投資 0  ( 1 5 )  1  ( 1 5 )  

機器原始投資 0  ( 3 0 )  1  ( 3 0 )  

營運資金投入 0  ( 1 0 )  1  ( 1 0 )  

稅後營業現金流入與折

舊稅盾 

1  4 9 . 5  0 . 9 0 9 4 4 . 9 9 5 5  

 2  4 7 . 1  0 . 8 2 6 3 8 . 9 0 4 6  

 3  5 3 . 1 2 8 0 . 7 5 1 3 9 . 8 9 9 1  

 4  3 8 . 6 5 2 8 0 . 6 8 3 2 6 . 3 9 9 9  

 5  3 4 . 9 1 1 8 0 . 6 2 1 2 1 . 6 8 0 2  

處分殘值損失省稅效果 5  7 . 2 5 7  0 . 6 2 1 4 . 5 0 6 6  

營運資金收回 5  1 0  0 . 6 2 1 6 . 2 1  

淨現值    1 2 7 . 3  

 

補充計算： 

稅後營業現金流入： 

第一年 6 0 ×8 0

﹪ 

＝ 4 8  

第二年 5 5 . 8 ×

8 0 ﹪ 

＝ 4 4 . 6 4

第三年 5 1 . 4 7

×8 0 ﹪ 

＝ 4 1 . 1 7 6

第四年 4 7 . 0 2

×8 0 ﹪ 

＝ 3 7 . 6 1 6

第五年 4 2 . 4 3

×8 0 ﹪ 

＝ 3 3 . 9 4 4

整修廠房折舊稅盾： 

第一年 1 5 ×0 . 1 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 3  
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第二年 1 5 ×0 . 1 8

×2 0 ﹪ 

＝ 0 . 5 4  

第三年 1 5 ×

0 . 1 4 4 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 4 3 2

第四年 1 5 ×

0 . 1 1 5 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 3 4 5 6

第五年 1 5 ×

0 . 0 9 2 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 2 7 6 6

機器折舊稅盾： 

第一年 3 0 ×0 . 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 1 . 2  

第二年 3 0 ×0 . 3 2

×2 0 ﹪ 

＝ 1 . 9 2  

第三年 3 0 ×

0 . 1 9 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 1 1 . 5 2

第四年 3 0 ×

0 . 1 1 5 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 6 9 1 2

第五年 3 0 ×

0 . 1 1 5 2 ×

2 0 ﹪ 

＝ 0 . 6 9 1 2

 

整修廠房處分殘值損失省稅效果＝1 5 ×( 1 - 0 . 1 - 0 . 1 8 - 0 . 1 4 4 -

0 . 1 1 5 2 - 0 . 9 2 2 ) ×2 0 ﹪＝5 . 5 2 9  

機器處分殘值損失省稅效果＝3 0 ×( 1 - 0 . 2 - 0 . 3 2 - 0 . 1 9 2 -

0 . 1 1 5 2 - 0 . 1 1 5 2 0 ) ×2 0 ﹪＝7 . 2 5 7  

 

由於淨現值為正數，本應推薦投資此競標案，但由於淨現值為 1 2 7 （百萬元）若加上估計

將來土地處分價值 1 0 0 （百萬元），合計 2 2 7 （百萬元），小於台南不動產發展公司提

出之 2 5 0 （百萬元）購買案，所以林先生應建議不該進行投資此競標案，應出售給台南不

動產發展公司。 

經營者在制定決策與衝量績效時，必須具備正確的成本觀念才能提昇決策品質及正確衡量績

效。某集團型公司實施責任中心制度，為便於制定決策與落實責任會計的精神，請說明如何編

製各責任中心的損益表，以便於制定短期決策，衡量責任中心主管的績效，衡量責任中

心對集團整體利潤的貢獻。（6 分） 

【擬答】： 

編製各責任中心之損益表時，應打破傳統之損益表，而應改成貢獻式損益表 

 

 合計 甲責任中心 乙責任中心 

銷貨收入 ××× ××× ××× 

變動成本：    

     變動銷貨成本 ××× ××× ××× 

     變動銷售費用 ××× ××× ××× 

     總變動成本 ××× ××× ××× 
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邊際貢獻 ××× ××× ××× 

可分離固定銷售費用 ××× ××× ××× 

可分離固定管理費用 ××× ××× ××× 

淨邊際貢獻 ××× ××× ××× 

 減：共同性固定成本    ×××   

營業淨利 ×××   

邊際貢獻可制定短期決策，淨邊際貢獻可衡量責任責任中心對集團整體利益，若將邊際貢獻

只扣除部門主管可控制之固定成本，即為部門主管可控制之貢獻，可以用來衡量主管績效。 

 

成德公司經營家庭防火安全器之生產，民國 9 4 年製造完成 1 , 0 0 0 , 0 0 0 單位。於民

國 9 4 年 1 2 月 3 1 日計有 3 1 0 , 0 0 0 單位的在製品及 2 5 0 , 0 0 0 單位的製成品

存貨。這些在製品存貨僅有 4 8 % 的加工程度，且所有原料均於生產之初全數投入，每單位之

製造費用為 1 0 0 % 的直接人工成本。今年年初並無製成品存貨，相關存貨成本紀錄如下： 

 成本 

 單位數 材料 人工 

民國 9 4 年 1 月 1 日

在製品（完工程度

8 3 % ） 

2 1 0 , 0 0 0  $ 3 0 0 , 0 0 0  $ 3 1 0 , 4 0 0  

本年度開始生產 1 , 1 0 0 , 0 0 0   

直接材料成本  $ 1 , 4 0 3 , 0 0 0   

直接人工成本   $ 1 , 7 0 0 , 0 0 0

試作：每約當單位產量之材料成本及加工成本。（5 分） 

【擬答】： 

數量表   材料  加工  

期初在製品 2 1 0 , 0

0 0

1 0 0 % 8 3 %  

本期投入 

1 , 1 0 0

, 0 0 0

  

投入面合計 

1 , 3 1 0

, 0 0 0

  

完工轉出 1 , 0 0 0

, 0 0 0

1 0 0 % 1 0 0 %  

期末在製品 3 1 0 , 0

0 0

1 0 0 % 4 8 %  

產出面合計 

1 , 3 1 0

, 0 0 0

  

約當產量：（假設採用平均法） 

材料：1 , 0 0 0 , 0 0 0 + 3 1 0 , 0 0 0 = 1 , 3 1 0 , 0 0 0  

加工：1 , 0 0 0 , 0 0 0 + 3 1 0 , 0 0 0 ×4 8 ﹪= 1 , 1 4 8 , 0 0 0  

單位成本： 

材料：（3 0 0 , 0 0 0 + 1 , 4 0 3 , 0 0 0 ）÷1 , 3 1 0 , 0 0 0 ＝1 . 3  

加工：（3 1 0 , 4 0 0 + 1 , 7 0 0 , 0 0 0 ）÷1 , 1 4 8 , 0 0 0 ×2 ＝3 . 5  

張三氶其友人計劃在大台北都會區成立一家專為貧民服務的會計師事務所。為能隨時提供便利

之稅務及法律服務，事務所預計每年營業天數為 3 6 0 天，每天營業 1 6 小時，營業時間從

早上 7 點到晚上 1 1 點，採輪班制，每日由會計師、稅務助理、秘書及記帳員分兩班制各值
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8 小時。為確定此種經營計畫之可行性，張三聘僱行銷顧問公司進行市場調查，根據顧問公司

之研究報告指出若事務所能於第一年花費$ 9 8 0 , 0 0 0 的廣告費，預計每天將可吸引 5 0

位新客戶之花費是值得，所以決定支付此數額之廣告費。其他相關資訊如下所述： 

針對新客戶的初次稅務諮詢僅收費$ 6 0 ，張三預估 2 0 % 的新客戶諮詢案件將會獲得勝訴

或有利的結果，獲得勝訴或有利的結果的諮詢案件將有 3 0 % 會要求後續稅務及相關法律服

務，此類案件平均每件可收$ 4 , 0 0 0 。第一年度營運之預估僅計算新客戶並不考量回頭

客戶（也就是客戶的重複性）。 

員工的每小時薪資為：會計師$ 5 0 、稅務助理$ 4 0 、秘書$ 3 0 及記帳員$ 2 0 ；附加

的福利費用為薪資的 4 0 % 。一年的加班時數為 4 0 0 小時，預計秘書及記帳員各占一

半；加班費率為一般薪資率的 1 . 5 倍，附加福利費用適用於全部薪資（含加班費）。 

事務所佔地 6 , 0 0 0 平方呎，每年租金每 1 平方呎$ 5 6 ，相關的產物保險費用每年

$ 5 4 , 0 0 0 ，水電費用每年$ 7 4 , 0 0 0 。 

執行業務責任險之保險費用每年$ 3 6 0 , 0 0 0 。 

辦公設備的原始投資額為$ 1 2 0 , 0 0 0 ，預計耐用年限 4 年。 

文具用品費用預計每件新客戶諮詢案件為$ 8 。 

試作：（以下之計算結果若有小數，請將小數無條件進位取整數，如 2 1 . 0 2 1 進位取整數

為 2 2 ）（2 0 分） 

事務所第一年應有多少位新客戶，才能使營運達到損益兩平？ 

計算事務所的安全邊際。 

【擬答】： 

假設第一年應有新增客戶 X 位 

6 0 X ＋4 , 0 0 0 ×X ×2 0 ﹪×3 0 ﹪- ( 5 0 + 4 0 + 3 0 + 2 0 ) ×3 6 0 ×1 6 ×

1 . 4 - ( 3 0 + 2 0 ) ×2 0 0 ×1 . 5 ×1 . 4 - 6 , 0 0 0 ×5 6 - 5 4 , 0 0 0 -

7 4 , 0 0 0 - 3 6 0 , 0 0 0 - 1 2 0 , 0 0 0 ÷4 - 9 8 0 , 0 0 0 ＝0  

則 X ＝1 0 , 2 2 0  

安全邊際＝ 

( 5 0 ×3 6 0 ×6 0 + 5 0 ×3 6 0 ×2 0 ﹪×3 0 ﹪×4 , 0 0 0 ) - ( 1 0 , 2 2 0 ×6 0 ＋

1 0 , 2 2 0 ×2 0 ﹪×3 0 ﹪×4 , 0 0 0 ) ＝2 , 3 3 4 , 0 0 0  

 

測驗題部分：（5 0 分） 

  僅一次之特殊訂單符合下列何項條件應可接受？ 

增額收入超過增額成本 差異收入超過變動成本 

增額收入超過固定成本 總收入超過總成本 

  村日公司某一零件之採購相關資料估計如下： 

每次訂單之攸關訂購成本 $ 1 5 0

每年攸關儲存成本： 

  年度最低需求投資報酬 1 0 %

  其他成本 $ 1 . 4 0 /

每單位

每年需求量估計為 1 0 , 0 0 0 單位，每單位之購買價格為$ 1 6 。 

試問依據上述資料其經濟訂購量下之攸關總成本為若干？ 

$ 1 , 0 0 0  $ 1 , 5 0 0  $ 3 , 0 0 0  $ 3 , 5 0 0  

  漢中公司使用高低點法估計其成本函數，其 2 0 0 4 年相關資訊如下： 

 機器小時 人工成本 

成本動因最高觀察值 4 0 0  $ 1 0 , 0 0 0

成本動因最低觀察值 2 4 0  $ 6 , 8 0 0

當使用 3 0 0 機器小時情況下，其成本估計數應為若干？ 

$ 8 , 0 0 0  $ 6 , 0 0 0  $ 4 , 0 0 0  $ 4 , 0 0 0  
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  決定最適 A B C 制度設計的兩項最攸關成本為： 

錯誤成本與衡量成本 資料庫成本與審計成本 

錯誤成本與審計成本 製造費用成本與資料庫成本 

  啟蒙公司維修部門在編列下年度預算前，運用過去 1 5 個月實際發生之維修費用，獲得

下列維修費用成本估計迴歸模式如下：Y ＝1 2 , 0 0 0 ＋6 0 X ，其中 Y 代表維修費

用，X 代表機器小時。 

依據上述維修費用估計模式，如果下年度估計發生機器小時數為 3 , 0 0 0 小時，試問

其維修費用應編製若干？ 

$ 1 8 0 , 0 0 0  $ 1 9 2 , 0 0 0 $ 2 5 2 , 0 0 0  

$ 3 2 4 , 0 0 0  

  延續前題，其下年度每一機器小時之維修費用預算為若干？ 

$ 1 0 8 . 0  $ 8 4 . 0  $ 6 4 . 0  $ 6 0 . 0  

  得力公司估計其固定成本每年為$ 4 0 0 , 0 0 0 ，其變動成本為售價的 7 5 % ，該公司

下 年 度 可 銷 售 5 0 0 , 0 0 0 單 位 ， 若 得 力 公 司 希 望 其 營 業 利 益 可 以 支 付

$ 5 0 , 0 0 0 銀行借款利息並發給股東現金股利$ 3 0 , 0 0 0 。假設該公司所得稅率

為 4 0 % 。試問得力公司產品售價至少應訂為若干？ 

$ 3 . 5 0  $ 3 . 6 0  $ 3 . 8 4  $ 4 . 0 0  

  下列何項非屬於 C V P 分析之假設？ 

成本可區分為固定與變動兩部分 

總收入與總成本相對於產出單位呈線性關係 

單位售價、單位變動成本、及單位固定成本已知且不變 

當有多種產品銷售時，其產品銷售組合不變 

  採能力負擔準則作為成本分攤決策可能： 

對營業人員而言最可信任 依效益取得的比例分攤 

造成對獲利較低產品之補貼 常在與政府簽訂契約時引用 

  假如殘料成本歸屬至所有批次負擔，當殘料退回倉庫等待相當時間再使用時，其日記簿分

錄應為： 

借方：在製品統制帳；貸方：材料總制帳 

借方：材料統制帳；貸方：在製品統制帳 

借方：部門製造費用統制帳；貸方：材料統制帳 

借方：材料統制帳；貸方：部門製造費用統制帳 

  考量安全存量最主要的兩項攸關成本為何？ 

儲存成本與購買成本 訂購成本與購買成本 

訂購成本與缺貨成本 缺貨成本與儲存成本 

  巴特公司生產 X 及 Y 兩種產品，每年之固定成本為$ 5 0 , 0 0 0 ，X 產品之售價為

$ 1 0 . 0 0 ，單位變動成本為$ 2 . 5 0 ；Y 產品之售價為$ 1 5 . 0 0 ，單位變動成

本為$ 5 . 0 0 。假設該公司產品銷售組合為 2 單位 X 產品對 1 單位 Y 產品，試問其

在損益兩平點銷貨下，X 及 Y 產品為各為若干單位？ 

 1 , 0 0 0 單位 Y 及 2 , 0 0 0 單位 X   1 , 0 1 2 . 5 單 位 Y 及

2 , 0 2 5 單位 X  

 2 , 0 1 2 . 5 單位 Y 及 4 , 0 2 5 單位 X   2 , 0 0 0 單位 Y 及 4 , 0 0 0

單位 X  

  在低營運槓桿之企業： 

固定成本高且變動成本低 

小幅增加銷售量將造成大幅淨利改變 

相較於高營運槓桿之企業，有較高的可能性產生淨損 

相較於高營運槓桿之企業，其淨損益波動程度較小 

  為求降低列擬預算（b u d g e t a r y  s l a c k ），管理當局可以： 
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設立具挑戰性目標 使用外部標竿作為績效衡量 

發給達成預算目標者獎金 要求各單位降低預算成本 1 0 %  

  華 新 公 司 資 金 來 源 有 二 ： 長 期 負 債 ， 其 市 場 價 值 及 帳 面 價 值 相 同 為

1 0 , 0 0 0 , 0 0 0 ， 利 率 為 1 2 % 。 另 一 來 源 為 權 益 資 金 ， 市 場 價 值 為

$ 8 , 0 0 0 , 0 0 0 ，帳面價值為$ 4 , 0 0 0 , 0 0 0 ，權益資金成本在目前所得稅

率 2 5 % 下為 1 2 % 。該公司擁有甲乙兩個投資中心，其相關資料如下表所示： 

投資中心 營業利益 資產 流動負債 

甲 $ 9 6 0 , 0 0 0  $ 4 , 0 0 0 , 0 0 0 $ 2 0 0 , 0 0 0

乙 $ 1 , 2 0 0 , 0 0 0 $ 8 , 0 0 0 , 0 0 0 $ 6 0 0 , 0 0 0

試問甲投資中心之 E V A 若干（請選最佳答案）？ 

$ 2 5 5 , 7 4 0  $ 3 2 7 , 4 6 0 $ 3 9 2 , 5 4 0  

$ 7 2 0 , 0 0 0  

  延續上題，乙投資中心之為 E V A 若干（請選最佳答案）？ 

$ 1 3 5 , 5 8 0  $ 2 2 0 , 0 0 0 $ 2 3 4 , 0 0 0  

$ 3 0 5 , 0 0 0  

  下列何項為 A B C 制度獨有之特色？ 

個別的工作( 訂單) 之成本制度 部門別間接成本率 

多重成本庫  成本動因 

  東山公司某工廠完成其新機器第一次啟動，耗用其員工 2 0 0 分鐘，試問以 8 0 % 累積

平均學習曲線分析，其第二次起啟動新機器預計需要多少分鐘？ 

 1 6 0 分鐘  1 2 0 分鐘  8 0 分鐘  6 0 分鐘 

  伯安牧場使用兩種不同的獨立變數（訓練師時數及馬匹數），以構建其訓練馬匹成本模

式，其最近分析之每年馬匹成本迴歸模式內容如下： 

訓練師時數：r
2 ＝0 . 3 6  

變數  係數 標準誤 t - 值

常數  9 1 3 . 3 2 1 9 8 . 1 2 4 . 6 1

獨立變數  2 0 . 9 0  2 . 9 4  7 . 1 1

馬匹數：r
2 ＝0 . 6 3  

變數  係數 標準誤 t - 值 

常數  4 , 7 6 4 . 5 0 1 , 0 7 3 . 0 9 4 . 4 4  

獨立變數  8 6 4 . 9 8  2 4 7 . 1 4  3 . 5 0  

假設下年度伯安牧場估計需要 1 6 , 0 0 0 訓練師時數並擁有 4 0 0 隻馬匹，試問依據

最佳成本動因估計，其訓練馬匹成本應為若干？ 

$ 9 9 , 9 2 9 . 0 9  $ 3 5 0 , 7 5 6 . 5 0  $ 3 3 5 . 3 1 3 . 3 2

 $ 1 3 , 8 4 4 , 4 4 4 . 5 0  

  丹力公司採持續改善法編列預算，其 2 0 0 5 年 1 月之預算損益表內容如下： 

銷貨（8 4 , 0 0 0 單位） $ 5 0 0 , 0 0 0

減：銷貨成本 3 0 0 , 0 0 0

毛利 $ 2 0 0 , 0 0 0

營業費用（包括$ 5 0 , 0 0 0 固

定成本） 

1 5 0 , 0 0 0

營業利益 $ 5 0 , 0 0 0

該公司在採持續改善法預算下，要求銷貨成本及變動費用每月依 1 % 遞減編列，試問

2 0 0 5 年 3 月之預算毛利為若干？ 

$ 1 9 6 , 0 2 0  $ 1 9 8 , 0 0 0 $ 2 0 4 , 0 2 0  

$ 2 0 5 , 9 7 0  

  基可公司為一小型制服製造公司，使用機器時數作為其單一間接成本分攤基礎，將間接製

造費用分攤至當年度不同之合約訂單。下列資料係對下年度整個公司及建康中學外套制服
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訂單之估計數： 

 公司 建康中學訂單

直接材料 $ 4 0 , 0 0 0 $ 1 , 0 0 0

直接人工 $ 1 0 , 0 0 0 $ 2 0 0  

間接製造費用 $ 3 0 , 0 0 0  

機器時數 1 0 0 , 0 0 0

小時 

9 0 0 小時

試問建康中學訂單之總製造成本為若干？ 

$ 1 , 2 0 0  $ 1 , 4 7 0  $ 1 , 6 5 0  $ 1 , 9 2 0  

  延續上題，該公司如以總製造成本加價 4 0 % ，則建康中學定單之報價應為若干？ 

$ 2 , 3 1 0  $ 5 8 8  $ 1 , 6 8 0  $ 2 , 0 5 8  

  喬大公司使用三個成本庫分攤其製造費用，下列資料係為下年度之估計數： 

成本庫  製造費用  成本動因 作業水準 

直接人工之監

督 

 $ 3 2 0 , 0 0 0  直接人工時數 8 0 0 , 0 0 0

機器維修  $ 1 2 0 , 0 0 0  機器時數 9 6 0 , 0 0 0

工廠租金  $ 2 0 0 , 0 0 0  面積( 平方

呎)  

1 0 0 , 0 0 0

總製造費用  $ 6 4 0 , 0 0 0    

依據會計資料顯示，# 1 0 0 訂單耗用下列資源： 

成本動因  實際水準

直接人工時數  2 0 0  

機器時數  1 , 6 0 0

面積( 平方呎)   5 0  

假如喬大公司僅以直接人工時數作為分攤其製造費用之單一成本動因，試問其單一成本動

因分攤率為若干？ 

$ 0 . 5 0 每直接人工小時 $ 0 . 8 0 每直接人工小時 

$ 0 . 4 0 每直接人工小時 $ 1 . 2 0 每直接人工小時 

  延續上題，假如喬大公司使用三個成本庫分攤其製造費用，試問其# 1 0 0 訂單應分攤製

造費用為若干？ 

$ 2 0 0  $ 3 8 0  $ 6 7 5  $ 1 7 0  

  下列敘述何項為真？ 

所有變動成本均為直接成本 

基於成本效益之考量，許多直接成本可能被視為間接成本處理 

所有固定成本均為間接成本 

所有直接成本均為變動成本 

 

 

 

 

 

 


